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Oggetto: “I giovani ricordano la Shoah” - XIII edizione del concorso rivolto agli alunni delle classi del primo e secondo ciclo di istruzione - a.s. 2014/2015


In riferimento all’oggetto vengono proposti per il concorso nazionale gli elaborati di seguito indicati, divisi per ordine di scuola.
SCUOLA PRIMARIA
· “Conoscenza, solidarietà, amicizia e coraggio per conquistare la libertà”
Quattro pannelli pittorici con schede esplicative, molto creativi e curati anche come realizzazione tecnica, eseguiti dalla classe V della Scuola “Rodari “ di Campo Tizzoro dell’Istituto Onnicomprensivo di  San Marcello Pistoiese (PT).
SCUOLA SECONDARIA DI PRIMO GRADO

· “Un urlo contro la guerra, il razzismo e il pregiudizio”
lavoro molto curato sia per le immagini che per la ricerca storiografica e documentaria, realizzato dalla classe III  A della scuola “Crudeli” dell’Istituto Omnicomprensivo ”Fanfani-Camaiti”  di Pieve  Santo Stefano (AR).
· “Paradiso: 27 gennaio 2015”
Lettere o pagine di diario che si immaginano scritte da bambini che hanno vissuto la Shoah, realizzate dagli alunni della classe III dell’Istituto Suore Mantellate di Viareggio (LU). 
SCUOLA SECONDARIA DI SECONDO GRADO

.
· “Shalom: un percorso dal pregiudizio alla libertà”
Gioco didattico da tavolo realizzato in modo molto accurato e originalissimo dagli studenti delle classi V D e V F Scientifico del Liceo Fermi di Cecina (LI)
· “Del lupo non ebbi paura”   lavoro accuratissimo di ricerca storiografica, documentaria  e lavoro multimediale realizzato sulla vicenda personale di un sopravvissuto  di Roccatederighi  dagli studenti delle classi III, IV e V   dell’IIS Polo “Bianciardi” di Grosseto (GR).
· “La scatola nera della storia”
Elaborato  plastico molto originale ispirato alle scatole nere degli aerei e delle navi realizzato da due studentesse dell’ISI “Enriques “ di Castelfiorentino (FI)
    
 F.to Il Dirigente dell’Ufficio III
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