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Ai sig.ri Dirigenti Scolastici
delle Istituzioni Scolastiche (Toscana)

e p.c. ai sig.ri Docenti

Loro sedi

Oggetto: PoliCultura
PoliCultura, un’iniziativa del Politecnico di Milano nell’ambito del Programma PoliScuola (per il sostegno delle tecnologie nella scuola), ha coinvolto più di 5.000 studenti dalla scuola primaria fino alla scuola media superiore. Questo successo è stato ottenuto anche grazie alla diffusione attiva di 14 USR, che con il loro impegno hanno saputo assicurare a PoliCultura un’adeguata comunicazione presso le scuole e i docenti interessati.

Il Politecnico di Milano che già collabora con L’USR per la realizzazione di numerose iniziative, propone ai docenti di tutte le scuole della regione la partecipazione al concorso PoliCultura: un’esperienza ricca di risvolti educativi e di notevole valore pedagogico, come testimoniato dalle narrazioni accessibili dal sito www.policultura.it. Le narrazioni multimediali create per il concorso PoliCultura non rappresentano un esercizio di tecnologia fine a se stesso, quanto piuttosto un’efficace esperienza di comunicazione moderna. L’output conclusivo che le classi realizzano è, in un unico sforzo produttivo, un CD-ROM, un sito web ed un podcast.

Policultura propone il connubio di cultura e nuove tecnologie distinguendosi in:

· PoliCultura First che vuole stimolare, in via sperimentale, la partecipazione delle scuole dell’infanzia; 

· PoliCultura Kids, per le scuole primarie;

· PoliCultura Junior per le scuole secondarie di primo grado;

· PoliCultura Senior per le scuole secondarie di secondo grado;

Studenti e insegnanti creano una narrazione multimediale affrontando un tema che si inserisca in una delle due tracce proposte: 

· Tema libero: un tema culturale, preferibilmente legato al programma scolastico

· Le tue radici: un tema legato alla realtà territoriale in cui opera la scuola.

Il Politecnico mette a disposizione per gli iscritti al concorso il motore multimediale “1001Storia”: un motore dall’utilizzo semplice che non richiede alcun requisito tecnico permettendo la partecipazione di docenti di qualsiasi materia.

Tutti i lavori completati saranno a disposizione delle scuole che li hanno realizzati, che potranno sia inserirli sul sito della scuola sia masterizzarli su CD-ROM; saranno inoltre visibili sul sito del Politecnico di Milano. Le narrazioni concluse entro il 23 marzo 2009 verranno sottoposte al vaglio della giuria e concorreranno per l’assegnazione di premi offerti da aziende di prestigio. 

Le iscrizioni si apriranno il 4 novembre e si chiuderanno il 20 gennaio.
Tel 0223999627

Fax 0223999628

policultura@polimi.it
www.policultura.it
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