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Pistoia, 17 Marzo 2009

 
Prot. 11.09

Gentilissimi Insegnanti e Docenti,

                          anche quest’anno abbiamo il piacere di inviare il bando del concorso Sfera Creativa per gli alunni delle scuole primarie e secondarie di primo grado della Regione Toscana, giunto alla 16^ edizione.

Il tema scelto è dedicato all’Ambiente che ci circonda: dalla Terra allo Spazio, ed è ispirato all’Anno Internazionale dell’Astronomia proclamato dalle Nazioni Unite. 

Si invita tutti gli alunni ad alzare il capo verso le stelle, ad osservare il cielo e  l’ambiente che ci circonda e partire con il “Treno della Fantasia di Sfera Creativa, che corre sulle rotaie delle nazioni del Mondo, dai monti, pianure e mari della Terra per scoprire insieme le meraviglie del viaggio nello Spazio – tutto è armonia, galassie, particelle  … la creatività”. Ambiente, scienza, tecnologia, acqua, aria, creatività, popoli e nazioni del mondo… nello Spazio, alla scoperta di pianeti e galassie, con fantasia e in armonia.

Tutti i lavori pervenuti, disegni, collage, temi, racconti, composizioni, musiche…. ,

 entro il 9 maggio, 

saranno premiati con giochi, libri ed atlanti del Touring e potranno essere ammirati  il 

23 maggio p.v. alle 16,30 durante la  16^ Festa di Sfera Creativa.

Tutti gli insegnati con gli alunni che invieranno il loro contributo sono invitati alla festa di Sfera Creativa, con fratellini e genitori e tutti i loro lavori saranno esposti. 
Restiamo a disposizione per ogni ulteriore informazione e collaborazione (cell 347 0131722) e inviamo cordialità.


Cristiana Bossi



        Gianluca Capo

 Resp. di Sfera Creativa                         

 Presidente
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