Primo Incontro con la Scienza – premio al lettore di libri di divulgazione scientifica.

       L’iniziativa si inserisce all’interno dell’edizione di Pianeta Galileo 2009, promossa dal Consiglio regionale e dall’Ufficio Scolastico Regionale per la Toscana.

Possono partecipare, previa adesione con le schede predisposte in allegato, classi o gruppi di lettori delle scuole secondarie di primo e secondo grado di tutta la Toscana.

Il modulo di adesione dovrà pervenire on line all’indirizzo e-mail del referente dell’Ufficio Scolastico Regionale  per la Toscana:  daniela.succi@istruzione.it entro le ore 12.00 del 30 settembre 2009.

Scadenze organizzative:

· Entro le ore 12 di mercoledì 30 settembre 2009: adesione formale delle scuole tramite l’invio del modulo all’indirizzo e-mail del referente USR  daniela.succi@istruzione.it  
· il 30 novembre 2009 la segreteria organizzativa del Pianeta Galileo invia alle scuole e alle biblioteche partecipanti numero 1 o 2 copie dei libri di divulgazione scientifica selezionati dal Comitato Scientifico;
· alla fine di marzo 2010 le scuole inviano l’esito delle votazioni effettuate dai partecipanti;
· nei mesi di aprile/maggio 2010, in data e luogo da definire, si terrà la manifestazione conclusiva, dove gli studenti, i docenti ed i lettori potranno incontrare gli autori dei libri letti.

Riferimenti

Per ogni informazione, tutti gli interessati possono rivolgersi a:
· MIUR - Ufficio Scolastico Regionale per la Toscana – Direzione Generale 
      referente regionale Daniela Succi, tel. 055 2725280   e-mail:  daniela.succi@istruzione.it  

· Segreteria Pianeta Galileo - Consiglio Regionale della Toscana 

    pianetagalileo@consiglio.regione.toscana.it 

                 referenti: Chiara Nugnes 055 238 7927 - Letizia Brogioni 055 238 7916 - Anna Giulia Fazzini 
                055 238 7778

