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Prot. n. 4686                                                                                                               Roma, 21.06.2010

Oggetto: anno scolastico 2009/2010 - esame di Stato conclusivo del primo ciclo di    istruzione - relazioni dei 

                Presidenti di commissione

Nei due anni scolastici decorsi la scheda informativa di cui alla O.M. n. 90/2001 (art. 9, comma 40) è stata sostituita da un “Questionario per i presidenti di commissione sulle operazioni di esame e in particolare sulla prova nazionale e sugli aspetti organizzativi”. La compilazione di tale questionario on line (sul sito: http://escuola.provincia.brescia.it/esamestato) era affidata ai Presidenti di commissione con le modalità indicate.

Atteso che quest’anno la detta rilevazione on line non viene effettuata, gli Uffici scolastici regionali possono predisporre, ai fini di una valutazione complessiva dell’andamento dell’esame di Stato, un apposito questionario, sul modello di quelli utilizzati in precedenza (cartaceo ed on line), che tenga conto delle novità introdotte dal D.P.R. n. 122/2009 e degli elementi di conoscenza (da non duplicare) acquisiti a mezzo della rilevazione curata dal Servizio di Statistica (cfr. nota n. 2272 del 17 giugno 2010). 

Tale questionario, compilato dai Presidenti di commissione, verrà dai medesimi inviato a codesti Uffici che cureranno, poi, la redazione di una relazione di sintesi da trasmettere, entro il 30 novembre 2010, alla scrivente Direzione Generale.

Si ringrazia per la collaborazione.

IL DIRETTORE GENERALE
Mario G. Dutto

