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FEBBRAIO 2011

c.a. Preside

e p.c. Referente per l’Orientamento

siamo lieti di comunicarvi che anche quest’anno si rinnoverà a Firenze l’appuntamento con il SALONE DELLO STUDENTE – CAMPUS ORIENTA, la manifestazione internazionale che, con una presenza media di circa 20.000 visitatori, rappresenta il punto di riferimento per gli studenti ed i giovani che desiderano informarsi sui percorsi formativi e professionalizzanti post-diploma e post-laurea.

La manifestazione, che rappresenta il punto di riferimento per gli studenti toscani prossimi alla scelta dell’università ed i giovani laureandi e laureati in cerca di prima occupazione; si svolgerà nelle giornate del 14 e 15 Aprile 2011 (orario: 9.00-13.30), a Firenze presso la Stazione Leopolda.

La manifestazione sarà articolata in momenti diversi:

· orientamento alla scelta della facoltà, con l’intervento di Presidi, Presidenti di corsi di laurea e docenti universitari;

· supporto alla scelta attraverso la presentazione di strumenti e metodologie. Incontri per studenti e docenti orientatori a cura di psicologi  dell’orientamento;
· dibattiti su tematiche d’attualità inerenti i nuovi orizzonti della formazione e del mondo del lavoro (professionalità emergenti, riforma del lavoro).
Ci preme sottolineare che, vista la tipologia dell’evento e del servizio offerto, l’ingresso è gratuito.

Alle scorse edizioni del Salone di FIRENZE hanno partecipato gli Atenei locali e proveniente da tutt’Italia e dall’estero; la presidenza del Consiglio dei Ministri e l’Assessorato alla Politiche Sociali e Sport della Regione Toscana.

“Il Salone dello Studente Campus Orienta Firenze” rappresenta la più grande ed importante manifestazione del suo genere e punta a valorizzare sempre di più gli orizzonti della formazione nel Centro Italia. 

Ci auguriamo dunque che l’evento possa essere inserito nel calendario delle visite scolastiche previste dal Vs. Istituto. In caso di adesione, e per consentirci di organizzare ancor meglio il servizio di accoglienza, Vi preghiamo di inviarci comunicazione scritta via fax o via mail (salone.firenze@class.it) indicante il numero degli studenti e degli accompagnatori partecipanti, entro il 14 marzo 2011.  
Alle scuole aderenti verrà inviato il Programma Definitivo dei seminari formativi previsti.

Vi ricordiamo che per partecipare alla manifestazione è necessario effettuare anche l’accreditamento on line presso il nostro portale www.campus.it nella sezione dedicata al Salone di Firenze. La mail di conferma va stampata e consegnata ai botteghini  nel giorno di visita. Tuttavia alleghiamo il modulo cartaceo, riservato esclusivamente agli studenti che non hanno la possibilità di registrarsi on line.

La Segreteria Organizzativa resta a disposizione per ogni ulteriore informazione.

Con la presente cogliamo l’occasione per porgere cordiali saluti
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E’ una società del gruppo
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