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AUGURI PER L’ INIZIO DELL’ANNO SCOLASTICO 


L’inizio di un nuovo anno scolastico rappresenta per gli studenti, di qualsiasi età e dei vari segmenti dell’istruzione, e  per le loro famiglie  un momento significativo atteso spesso con ansia e trepidazione.
 Ed è a tutti  loro che intendo rivolgermi con il mio saluto di augurio,  sentito e sincero,  per un esordio o una ripresa sereni e positivi.

 E’ necessario ricordare quanto e come l’esperienza tracciata dal percorso scolastico sia di fondamentale importanza per lo sviluppo della persona, per l’acquisizione non solo di saperi e competenze, ma principalmente per disegnare un progetto di vita che possa realizzarsi concretamente; e proprio rispetto alla costruzione di un progetto di vita che sono chiamati tutti gli operatori della scuola che, interagendo con le famiglie, rispondono di questo importante e delicato compito.


Le difficoltà che il nostro Paese attraversa da un punto di vista economico e che,  inevitabilmente,  coinvolgono il sistema scuola, non devono sminuire o affievolire questa importante missione che la scuola, con  tutti i suoi operatori, assolve.
 
Rivolgo, quindi, i miei auguri a tutti gli studenti dei vari cicli  e soprattutto ai nuovi che cominceranno a muovere i primi passi nella scuola, alle famiglie che dovranno accompagnarli e sostenerli in questo decisivo e importante percorso insieme agli insegnanti.


Il mio saluto va anche a tutti coloro che, a vario livello (dirigenti, docenti, personale ATA),  lavorano nella scuola e che quotidianamente con il loro impegno e il loro prezioso contributo  permettono di  realizzazione le finalità che sono alla base del servizio dell’istruzione.


A tutti i neo-assunti, docenti ed  Ata, vanno le mie vive congratulazioni per l’importante traguardo raggiunto. 
Il mio sentito ringraziamento va, inoltre, al  personale dell’Amministrazione scolastica, che, pur trovandosi ad operare in situazioni e condizioni sempre più difficili, ha garantito anche quest’anno, con professionalità e impegno,  il regolare inizio dell’anno scolastico.


In conclusione, ritengo doveroso sottolineare come i cambiamenti strutturali che la recente revisione ordinamentale ha comportato per la scuola non possono esimerci, pur nel pieno e totale rispetto del pluralismo ideologico, dall’assolvimento dei compiti e delle funzioni a cui tutti, a vario livello, siamo chiamati   e che ci  vedono impegnati nella realizzazione della stessa riforma in atto.


Buon anno scolastico a tutti.
Il Direttore Generale

   Angela Palamone
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