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L'Associazione Italiana delle Scuole di Musica – AIdSM, viene fondata nel 1985 a Firenze con l’obiettivo di rappresentare le scuole di musica italiane e le istituzioni che hanno per scopo l’insegnamento e la diffusione della cultura musicale. La costituzione di una associazione di riferimento per le scuole intendeva favorire lo scambio di informazioni fra le diverse realtà educative e proporre un soggetto interlocutore con le istituzioni, per rafforzare la posizione delle scuole di musica nel panorama educativo nazionale. Sono ad oggi iscritte all’AIdSM  alcune fra le maggiori scuole di musica del paese in rappresentanza di dieci regioni italiane. L’AIdSM  organizza annualmente iniziative rivolte agli insegnanti delle scuole di musica associate e delle scuole pubbliche con un progetto, le Giornate della Didattica, che si realizza da sedici anni ed è rivolto all’aggiornamento professionale attraverso incontri su temi relativi alla didattica della musica. In campo istituzionale l’AIdSM ha organizzato nel 2007  due convegni per promuovere un disegno di legge per il riconoscimento delle Scuole di musica che poi è stato inizialmente discusso in commissione al Senato. Unico organismo italiano a rappresentare la realtà della formazione musicale di base in Europa, l’AIdSM è dal 1999 stabilmente presente nel direttivo europeo dell’EMU- European Musicschool Union, l’ente che rappresenta le associazioni nazionali delle scuole di musica di ventisei paesi europei. 
Nel corso degli ultimi anni l’AIdSM ha organizzato varie iniziative: il seminario sul management musicale a Prato nel 2007, l’incontro per direttori di scuole di musica in Europa  a Livorno nel 2008, il convegno Musicommunication  a Milano nel 2009. Firenze  e Prato hanno ospitato i lavori dell’assemblea generale Emu, a cui hanno partecipato settanta delegati da ventisette paesi europei,  rispettivamente nel 1988 e nel 2005.  In quest’ultima occasione si è tenuto anche il III Forum europeo sulle scuole di musica.
L’AIdSM, come rappresentante del nostro paese all’EMU, partecipa e collabora all’organizzazione dei Festival Europei della gioventù che hanno luogo nei diversi paesi. Ha costituito un’orchestra di cinquanta elementi che si è presentata nel 1998 a Barcellona e nell’anno 2000 a Trondheim (Norvegia), durante la sesta edizione del medesimo festival. Nel maggio 2012, grazie alla collaborazione con la Regione Emilia-Romagna, l’AIdSM ha organizza Allegromosso, XI edizione dell’EMU Youth Music Festival che si è tenuto per la prima volta in Italia lungo la costa adriatica con la partecipazione di 6000 ragazzi da 25 paesi europei.
