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PREMIO LETTERARIO "ALLENA IL TUO CUORE" IN MEMORIA DI GAETANO CONTI

Il Liceo ”Galileo” per ricordare un suo carissimo studente, Gaetano Conti, ha istituito un premio letterario. I due lavori migliori (uno per la scuola media di primo grado, l'aItro per la scuola media di secondo grado) saranno premiati ciascuno con una borsa di studio di € 700; sono previste altre borse di studio per i secondi e terzi classificati. La cerimonia  di premiazione si svolgera nell’Aula Magna del Liceo venerdi 26 marzo 2010 alle ore 10,00. 
I lavori dovranno pervenire in busta chiusa, con all’interno un’altra busta contenente  nome, cognome e scuola di appartenenza, entro il 28 febbraio 2010. Con l’invio degli elaborati gli autori acconsentono automaticamente: 

a) ad un’eventuale Futura pubblicazione degli stessi con rinuncia a tutti i diritti compresi quelli derivanti dall’esercizio del diritto d’autore; 
b) a devolvere gli eventuali proventi della pubblicazione alla Comunita di S. Egidio.

Gaetano è stato strappato alla vita, appena diciottenne, da un aneurisma cerebrale. Amava la vita e, sebbene giovanissimo, di essa aveva colto l'essenza vera. Molti lo ricordano per la sua passione verso lo studio e per i suoi risultati scolastici, sempre brillanti, per il suo amore verso i classici, la matematica, la musica e lo sport. Questa iniziativa vuole rendere omaggio anche alla sua grande sensibilità. Fin da piccolo diceva spesso, citando Il piccolo principe di Antoine de Saint—Exupéry: ”Non si vede che con il cuore, l’essenziaIe é invisibile agli occhi". E lui ha guardato sempre il mondo con gli occhi del cuore, amando tutti allo stesso modo, con la stessa passione, volgendo lo sguardo specialmente verso i più deboli e i più indifesi, verso coloro che agli occhi di tutti appaiono spesso come invisibiIi. Vorremmo che il suo ricordo potesse aiutare ad aprire l’anima anche di chi non ha conosciuto Gaetano e servire da stimolo per un momento di riflessione sul significato dell’esistenza umana.

TESTO DELLA PROVA

Gaetano ha scritto: "Molti nel mondo sono favorevoli alla pena di morte. Io mi chiedo come possano essere gli uomini a decidere di uccidere un altro uomo. Coloro che la difendono sostengono di essere mossi soltanto dal desiderio di giustizia; in realta il loro è semplicemente spirito di vendetta dettato dall'incapacità di amare e di far proprio il valore della vita". Redigi un elaborato (lettera, racconto, favola, articolo di giornale) nel quale la riflessione su questo tema abbia come punti centrali la pena di morte e il valore della vita.

