ACCREDIMENTO ENTI E CONVEGNI CON DIRITTO DI ESONERO
Ai sensi dell'art 453 del D.lgs 297/94, il personale della scuola può essere autorizzato, compatibilmente con le esigenze di servizio, e, per quanto possibile, nel rispetto dell'esigenza di continuità dell'insegnamento a partecipare, per non più di cinque giorni, a convegni e iniziative promosse da enti e associazioni. Inoltre, ai sensi del comma Il dell' art. 26 della legge 448/98, il personale, per la partecipazione a tali eventi, può essere esonerato dai normali obblighi di servizio.
Non saranno più rilasciate specifiche autorizzazioni per i convegni e i momenti di formazione promossi da Università, Istituzioni accademiche, Enti di Ricerca e Enti accreditati da questo Ministero.
Le richieste di autorizzazione all'esonero dal servizio per iniziative di carattere nazionale non promosse dagli enti accreditati da questo Ministero devono essere indirizzate, con almeno 30 giorni di anticipo rispetto alla data di svolgimento, al seguente indirizzo mail di questa Direzione: dgper.ufficio4@istruzione.it attraverso il modello di richiesta allegato.
Nota MIUR n. 3096 del 2 febbraio 2016, contenente indicazioni relative ai convegni con diritto di esonero.
ERRATA CORRIGE alla nota MIUR n. 3096 del 2 febbraio 2016, contenente indicazioni relative ai convegni con diritto di esonero (nota MIUR n. 4490 del 16 febbraio 2016)
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